

春天的风

□刘江滨



变得温软,风吹皱了一池春水,处于蛰伏状态的万物与生命都被春风唤醒,漾动活泛起来。有一首诗写道:河南的草绿了,河北的草还枯黄着,因为,春风吹拂了河南,还未吹到河北。这和王安石的“春风又绿江南岸”有异曲同工之妙。一场秋雨一场寒,同样,一场春风一场绿。“碧玉妆成一树高,万条垂下绿丝绦,不知细叶谁裁出,二月春风似剪刀。”(贺知章)“春风杨柳万千条,六亿神州尽舜尧。”(毛泽东)春风是春天的使者,是春天的翅膀。春风一度,人间从此五彩缤纷,气象万千。袁枚说得形象:“春风如贵客,一到便繁华。”

《论语》中有这么一段文字:“莫(暮)春者,春服既成,冠者五六人,童子六七人,浴乎沂,风乎舞雩,咏而归。”用现在的话说就是,暮春三月,穿上已做好的春天的衣服,约上五六个青年,六七十个儿童,到沂水沐浴,到舞雩台让春风吹拂,一路唱着歌回家。这是孔子的学生曾点在谈他的志向时说的,老师喟然而叹,十分欣赏。这是古人的诗与远方,是一种快乐逍遥、浪漫理想的生活情态。春和景明,春风骀荡,在这样美好的日子,原野踏青,玩水登台,最后唱着歌返回,多么自在、快活!且莫说老夫子一本正经、不苟言笑,很有诗意和情趣呢。

春风在哪里?在人们温润的脸颊上,在嫩黄的摆动的柳梢上,在翠绿的起伏的麦苗上,在粉红的摇曳的桃花上,在广袤的田畴上,在激扬的湖面上……更在人们

的心上。“昔日龌龊不足夸,今朝放荡思无涯。春风得意马蹄疾,一日看尽长安花。”以《游子吟》名世的唐代诗人孟郊,一生穷困潦倒,与贾岛并称“郊寒岛瘦”,46岁第三次科考终于进士及第,春天放榜当日即狂喜不尽,吟出这首《登科后》。“春风得意”是写实,更是写意,这缕春风真是吹得诗人心花怒放了。再比较他前两次落第写的诗,“弃置复弃置,情如刀刃伤。”(《落第》)“一夕九起嗟,梦短不到家。”(《再下第》),简直形如霄壤,在诗人眼里,今日微微吹拂的春风都在得意微笑呢。对于“郊寒”来说,太需要春风的温煦了。“春风得意”从此成为至今仍沿用的成语。宋代词人程节斋有词曰:“满面春风,一团和气,发露胸中书与诗。”心中的喜悦呈现在脸上,仿佛漾起了一阵春风,满园春色关不住啊。“满面春风”,也是大家熟知的一个成语。

春天的风,多呈一种风姿,微微地吹,轻轻地拂,如果不细心体味有时几乎感觉不到它的存在,像春雨一样,润物细无声,像春草一样,遥看近却无。温暖,轻柔,和顺,怡人,是它带给人们的共同感受。所以,自古以来,人们以春风来比喻美好,形容心情,状譬恩惠,赋予它多重文化含义,留下的吟诵春风的诗词歌赋也不计其数。

但世上的任何事物都不会是完美无瑕的,即如那句俗话说“泥人也有个土脾气”,温柔的春风也有肆虐的时候。唐代诗人李益诗云:“眼见风来沙旋移,经年不省草生时。莫言塞北无春时,总有春来何处时。”北方的春天,总有一些时日大风卷来的沙尘天气,的确有煞风景,成为春风的瑕疵。好在当今之世,人类懂得敬畏自然,与万物和谐相处,在遥远的北方蓄草植树,沙尘天气日渐稀少。当春天的风偶尔发脾气的时候,人们不再蒙尘,那就愉快接受好了。毕竟,“等闲识得东风面,万紫千红总是春。”(朱熹)东风,即春风。

大家V微语

电线生病了

□尤今

●十余年前,当我们买下目前居住的这幢屋子时,条条电线丑陋而暴露地匍匐在墙壁上,好似根根蜿蜒于手腕上的青筋。趁着大装修的当儿,请电工大刀阔斧地将它们埋进墙壁里。铺好电路而又藏好电线之后,我又装了“电流阻断器”以策安全。一晃十余年,日子过得安静、安恬、安顺、安心。

●然而,意想不到的,最近,电线居然“生病”了,而且,病得颇重。起初,电流阻断器三天两头地把全屋的电流切断;慢慢的情况愈来愈糟,每隔几小时,便切断一次;最后,全面陷入“瘫痪”状态,电灯不亮,风扇不走,冰橱不冷,电脑不动。我束手无策,痛苦不堪。电线,全都密密地藏在墙壁里,电工在做总检查时,有一种“雾里看花”的朦胧感,他们作出各种大胆的假设,再进行各类小心的求证。然而,“试验”做了一次又一次,电流依然奄奄一息。

●白天,我汗流浹背地跟着一批又一批不同的电工楼上楼下奔来扑去,唇干舌焦地向他们一次又一次地解释屋里电线的走势;晚上,在手提电灯和瘦削蜡烛微弱的亮光里,看着堆在电脑旁边如山的稿约和待复的函件,焦灼如火,把我烧得坐立不安。折腾了整整三个星期,历经艰苦,终于找出了“病源”。对症下药,妙手回春。全屋大放光明的那一天,我坐在吹出呼呼凉风的冷气机下,双手按着电脑的键盘写稿,心里有一种“获得重生”的大欢喜。

●呵,人世间的快乐,实际上就蕴藏在平凡而又平常的生活里。可叹世人身在福中不知福,充分地享受着文明生活所带来的一切便利,偏又把这一切视为理所当然的。快乐近在眼前而竟毫无知觉。



旗袍

□陈霖

中国翻译书画研究院会员、辽宁省美术家协会会员。

谈天说地

知足者幸福 知止者睿智

□杨德振

古人云:“知足不辱,知止不殆,可以长久。”一个人若不知道控制自己的“胃口”,不知足、不知止,见名利之诱便不惜到处“咬钩”,人生怎能获得长久的愉悦和安乐?

知足,蕴含着个人拥有自知之明、自制之力和懂得自省自律的智慧,是对物质世界不作过分、过多要求的一种理性的行为。

有人说,现代人的人生有两个境界:一个是知道,另一个就是知足。知道的人,活得明白;知足的人,活得平淡。平淡,是淡定的底色。知足,才会寡求;懂得寡求,易感快乐,所谓知足常乐。

懂得知足还不够,还要知止。

知止是什么?就是在追求物质的过程中知道适可而止,也指志向达到至善境界而不骄不躁的神态与气度。一个人气定神闲,持盈保泰,才能长生与幸福。《礼记·大学》云:“大学之道,在止于至善。知止而后有定,定而后能静。”这说明知止能使一个人的心灵安静下来,精神沉静下来,行为宁静下来。

“知止”中的“知”,非简单的“知道”。在古汉语中,“知”通“智”,即含有“智明”之义,智明,指理智明晓;知事有利害,晓有当止处,以是而能“知止”。“不知”者,虽知事有利害,有当止处,然而他们非智明

之人,知事有利害而只见利却不见害更甚。以至于“利令智昏”或“色令智昏”;智既已昏,所以无从判断何处当止,故而逾越界限,越出底线,最后酿出祸事。

知足是知止的精神底色,知止是知足的具体行动,知止本身也是一种知足与幸福的元素和源泉。知足反过来对“不知止”的思想和行为有修正、过滤和抑制作用,促使人们朝理智明晓的方向前进和发展,而不会双眼蒙尘,行为失当,掉进欲望的深沟。

知足者幸福,知止者睿智。知足、知止与我们的生活息息相关,懂得知足与知止,是人生的大智慧。

版权所有 违者必究

总值班:贾敬伟
 一版编辑:赫巍利
 一版美编:冯漫
 图编:王泰舒

零售 专供报



本版稿件作者如涉稿酬,请与 lswbch@sina.com 联系

天津金融资产交易所历史兑付 100%

钱多多 专享收益资产

让您手中闲钱有“复利”!

预期年化收益率 7.5% 1年期 30000起

预期年化收益率 6.2% 92天 10000起

辽沈晚报钱多多理财俱乐部

理财热线 HOTLINE 024 2269 9275 / 9277

地址 / 沈阳市和平区青年大街356号辽宁报刊传媒集团(辽宁日报社)钱多多会员中心

风险提示 辽沈晚报钱多多理财俱乐部 仅提供平台信息咨询,不参与投资,不承担投资风险。理财有风险,投资需谨慎。